

张胜利:搭上旅游“车” 驶向致富路

■ 聂建武 程一桐 王鸿

金秋西河湾,古木苍劲,溪流潺潺,袅袅炊烟点缀其间,淡淡乡愁在游客心中被轻轻唤醒。

漫步西河古村,村口“古村家香”农家乐的招牌随即闯入眼帘。院内,55岁的老板张胜利正忙着给远来的游客添茶倒水,满桌原生态食材烹饪出的地道农家菜让客人们赞不绝口。忙碌之余,老张的眼角不时地瞄瞄院子里停放的崭新白色越野车,那股兴奋劲怎么也掩饰不住。“这是我上个月才提的新车,花了我近20万元,要在几年前,谁能想到能买得起车啊!”老张不禁感叹到。

早年间,张胜利在新县县城租房做些小本生意,妻子身体不好,孩子上学,家里生意也不景气,还欠了不少外债,巨

大的生活压力把这个家庭压得喘不过气,夫妻俩的白发日渐增多。

就在他一筹莫展时,借助西河村发展乡村旅游的“快车”,2015年6月,在当地政府和帮扶人的支持鼓励下,张胜利翻建了自家小院,带头开办起了村里第一批农家乐。

凭借周到热情的服务,地道的风味以及实惠的价格,农家乐的生意越来越红火,不到两年,这个负债累累的家庭就靠着勤劳甩掉了贫困的帽子。

近几年,伴随着新县全域旅游的发展,西河湾的名气越来越大,客流量激增,老张家的收益也翻着往上涨。刚刚过去的中秋节小长假,老张自己一家忙不过来,还请了几个乡亲过来帮忙,日子别提多“敞亮”了。

如今,在他的示范带动下,西河村先后开起了20余家农家

乐。截至目前,全村累计接待游客150多万人次,旅游经济收入4000多万元,带动周边1200余名群众就业。

其实不单单是西河湾,徜徉老区青山绿水间,村村有特色,点点有景致,处处有惊喜。在“红廉小镇”莲花村,红莲为魂寄乡愁,满池尽是荷花意;在“湿地休闲湾”湾店村,十里枫杨十里溪,一曲溪流一曲烟;在“耕读小镇”,奇龙岭翰墨四溢,茅屋冲稻香悠远……“九镇十八湾 全域旅游新县”正叫响全国。今年9月4日,新县成功入选全国首批全域旅游示范区,成为全省全域旅游发展的一张靓丽名片。

据统计,2019年上半年,新县共接待游客404.3万人次,实现旅游综合收入23.5亿元,全县发展农家乐600余家,乡村民宿100余处,5万余群众在旅游相关产业中就业增收。



近日,淮滨县王店乡李香铺村村民徐有才正在采收菱角。近年来,当地利用生态水域种植菱角,平均亩产2000斤,每亩收入6000元,产品销往阜阳等市场,有力地助推当地村民增收致富。

赵丽华
刘伟峰 摄

政府引导 龙头带动 培育人才

罗山县子路镇“稻虾共作”增产增收

信阳消息(崔阳)罗山县子路镇位于石山水库下游,滩涂、河流、坑塘面积超3万亩;全镇水稻种植面积11万亩,总产超1.3亿斤,占全县粮食总产的1/10以上……得天独厚的资源优势,使该镇“稻虾共作”大有可为。

“通过推行‘党组织+小龙虾产业合作社+养殖协会+党员能人’工作模式,把小龙虾产业经营主体团结凝聚在党的周围,带动农民群众脱贫致富,搭建基层党建与经济工作的‘双赢’平台。”在谈及如何利用产业发展助力农民脱贫致富时,子路镇镇长吴凯这样介绍。

政府引导、龙头带动、群众参考,留住人才才能致富。2018

年,子路镇协同县水产局、职业中专举办6期稻渔综合种养培训班,培训贫困户和养殖户600余人次,通过培训把“稻渔共作”的技术知识传授给群众。同时,注重金凤、豫申富、源中方、新征程、海宝等龙头企业的示范引领、辐射带动作用,积极组织养殖户参加培训、抱团发展,最大限度还利于广大养殖户,推动小龙虾产业健康发展。现在,已发展“稻渔共作”面积3.8万亩,200亩以上养殖户有10余家,带动贫困户317户。

“我们通过落实县政府稻渔综合种养奖补政策,使各企业引领农业转型升级,带动农民增收致富。政府以400元/亩的财政奖补,每8亩带一个贫困人口,

2018年全镇5个养殖大户‘稻渔共作’2600亩,共带动12个村贫困人口317人,每人增收不低于1000元;引导贫困户15户发展‘稻渔共作’93亩,每亩奖补400元,2018年共兑现‘稻渔共作’奖补资金121万元,贫困群众在家门口实现了脱贫致富。”吴凯对记者说。

依托“稻虾共作”“稻渔共作”基地,子路镇开展乡村游、龙虾节、摄影节活动,谋划着“创品牌、立名牌”,发展龙虾深加工产业链,加工虾尾、虾壳素,真空包装熟食、农家乐特色龙虾菜;建立通达各个一线城市冷链物流网,保证第一时间把子路的优质小龙虾运往全国各地,真正实现一站式购销,更大程度上提升龙虾农的经济效益。

县区

传真



商城县达权店镇

文化振兴助推乡村振兴

信阳消息(王晖)今年以来,商城县达权店镇多措并举全面促进精神文明建设深入开展,扎实为乡村振兴筑牢“精神基础”。

建设美丽乡村,打造文明宜居新家园。该镇以农村环境整治及“城乡环卫一体化建设”为突破口,改变农村脏乱差现状,实现各村“颜值”“气质”双提升。深入推进道德讲堂、农家书屋、文化广场建设,实现22个行政村农家书屋全覆盖。紧紧围绕“红旗引领扶贫路”活动,大力推进扶贫和扶志,以精神文明建设的新成就扮靓美丽乡村。

倡导移风易俗,引领乡风文明新风尚。镇村联合发力,加大宣传,大力倡导厚养薄葬、喜事新办、丧事简办。成立

村民议事会、红白喜事会、道德评议会、禁毒禁赌会等群众自治组织,划定红白喜事标准和规模,让村民有规可守,不再相互攀比,同时由镇文化中心牵头,联合镇司法所对农村黄赌毒、封建迷信、非法宗教等突出问题重点治理,让不文明现象无所遁形。

传播文明理念,培育文明生活新方式。该镇充分利用文化广场、党群服务中心、村宣传栏、LED电子屏、微信群等平台,推出了具体实用、操作性强的新村规民约,让其深入人心。强化典型示范,扎实开展“好媳妇、好婆婆”“五美庭院”等评选活动,发挥先进典型的示范引领作用,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

平桥区王岗乡

推进高龄老人津贴发放

信阳消息(王迎春)为深入贯彻落实《河南省老年人权益保障条例》,切实保障80岁以上老人的合法权益,平桥区王岗乡“三到位”推进高龄老人津贴补助工作。

组织到位。乡政府高度重视高龄老人津贴发放工作,召开高龄老人津贴发放工作专题会议,安排社会事务服务中心、各村的熟悉计算机操作的人员对接好信阳市高龄人员信息管理平台,做好高龄老人的申请和审核工作。

宣传到位。乡政府前期已经组织各村对本村高龄老人信息做过初步采集,对高龄老人享

受津贴政策有初步宣传。现阶段社会事务服务中心、各村“两委”成员以条幅、微信群等方式做好宣传工作,应报尽报。

实施到位。针对高龄老人津贴发放工作,乡政府要求精准核对数据,建立高龄老人津贴对象审批、资金台账、发放名册工作档案,相关部门要对行动不便的老人做好上门认证审核服务工作,同时加强监督检查,严禁巧立名目乱收费,严禁拖欠、克扣、截留等事件发生,乡纪检监察部门广泛接受社会监督和有关部门检查。